



# 陪聊天、陪吃饭、陪泡吧……有偿约会、以时计费 游走在灰色地带的“出租人”

□记者 吴震宁 胡珊

普通白领、大学生、模特……都以小时计费收佣金，只要肯花钱，你就能把她们租出来，陪你聊天、陪你吃饭、陪你聚会、看电影，甚至还可能……真有这么回事吗？

这几天，本报记者经过暗访，揭开了这片游走在灰色地带的甬城有偿约会服务的真实面纱。租与不租？租到什么程度？几乎完全由从业者自己来把控。

## 暗访 好不容易租到个妹子

下载个手机APP，注册自己的基本信息，上传照片。然后从平台上琳琅满目的妹子照片中，挑选一个自己看得比较顺眼的，按照妹子明码标出的价格，时薪从20元到100多元，选择租几个小时，微信支付相应费用，就等着妹子联系你吧。

如果你认为，完成这一切规定动作之后，妹子马上就会出来跟你见面，那你就错了。记者也是经历了两次失败之后，才有一位妹子肯出来见面前的。前两位妹子，加了记者注册的微信，没聊几句就选择退钱，拒绝约会。肯出来见面前的这位妹子，也是在对记者进行了一番“审查”之后，才同意见面前的。

这位妹子，在跟记者见面时，透露了自己的“审查”原则：提供的本人照片不真实或没眼缘的，

不见；明显不怀好意的，不见；约在非公共场合的，不见……这位在平台上经过了实名认证的妹子名叫小燕（化名），她告诉记者，从去年在这个平台上注册出租自己以来，至今只接了三四单业务，并不是因为没有人租她，而是她自己Pass掉了好多。

小燕并不是宁波本地人，她来宁波已经有好几年了，有一份正当的工作，只在空余闲暇的时候会选择接单。“闲着的时候，陪陌生人聊聊天、吃个饭，还有钱收，没有任何风险的话，我想很多人都跟我一样会觉得没问题的吧！”小燕说，被她Pass掉的那些雇主，有的约她到乡下偏远的地方玩，有的约她深夜泡吧，有的甚至一张口就要约她开房，这些人明显打她的坏主意，所以她肯定一口回绝了。“出价再高，我也不干。”

## 圈子里“人各有志”

据小燕了解，跟她一样在这个平台上出租自己的女孩，光宁波区域内的就有二三十人。这些妹子的年龄普遍在20岁到30岁之间，大都是有正当职业的。“我只能保证我自己对雇主的选择是很苛刻的，而且我能提供的服务也就这些，绝对不涉及身体接触之类，毕竟我做这份兼职并不是纯粹为了钱。”小燕偶然间透露，在她们这个圈子里，也有女孩接单率比较高，至于提供的服务范围，她就不好评论了。“人各有志，林子大了什么鸟都有。”

只要雇主没有不满意，一般约会成功之后，

平台就会把雇主支付的租妹子费用全额转发给妹子。小燕在每次约会成功后，也都收到了雇主事先约定的费用，所以她并不知道平台靠什么来挣钱。也许正因为如此，她觉得平台只是提供了一个类似咖啡厅、酒吧一样的社交场所，对她们这些妹子的监管几乎是不存在的。

按照小燕的说法，平台对她们这些妹子的实名认证，不过只是一张她们自己上传的身份证正反面照片，真假难辨；而对她们的约束力，仅仅只有客人在约会前事先支付的费用。所以，妹子会不会按常理出牌，全凭她们自己决定了。

## 体验 上平台出租自己确实简单

令记者没有料到的是，记者尝试在这个平台上登记注册信息出租自己，不但不需要像小燕说的实名认证，甚至提供了部分模糊的个人信息，都能成功“上架”。

在通过微信添加该平台公众号之后，记者点击了页面下方的“出租自己”，跳出来的界面要求记者提供一张照片或是图片，关于性别、年龄、职业等身份信息，以及一个微信账号和一个手机号码即可。这些资料可以任意填写，比如记者杜撰了一个名字，并将性别由“女”填成“男”，10多分钟后也一样通过了审核。

此后，记者就通过出租自己的操作页面，准

备“上架”招揽生意。在操作界面下方跳出来一条“我同意遵守平台协议”上架的提示，只要点选了这项，就可以出租自己了。

记者研究了一下这份“使用协议”，其中提到：线上及线下的活动不得违反现行法律法规，如有违反，将对违规行为进行处理，并配合有关机关维护用户及其他主体的合法权益；租约过程中不得出现涉黄、涉毒、违法乱纪等问题，一经发现平台有冻结用户账户的权力，并有协助公安机关提供身份信息调查的义务等等。

记者点选了这份协议后1个小时左右，平台显示记者已经“上架”。

## 调查 这样租赁安全吗？约束力相当弱

租人软件从去年开始流行，突然之间席卷了各个大中城市。在微信搜索“租人”，跳出来的APP并不止记者昨天暗访的这一家。这些“租人”平台的账号主体，有的是从事网络推广服务的公司，还有一些则以个人名义注册，没有任何相关资质，而且一些APP推送的历史消息的配图极富挑逗性，关键词提示也让人浮想联翩，比如“制服”、“事业线”、“长腿”、“校花”等。

在这些平台，出租自己和租人的方式都十分便捷容易，只需要成为平台的会员即可。由于注册无须实名，出租者和租人者判断对方的意图、人品、交易的可能性，主要是通过平台的介绍和

个人微信主页，但两者常常会让人觉得疑惑，比如，在租一个男生时，记者从平台的信息得知，他是宁波一所高校的大二学生，但看他的个人微信主页却更像一名微商，几乎没有关于校园生活的内容。

无法核实注册者真实身份，租人者和出租者的人身、财产安全如何得到保证呢？记者联系了暗访的这家平台客服。客服称，为了避免被骗，交易双方最好一切付款走平台；如果对方意图不轨，受害方都可以进行投诉，投诉后平台将对疑似不轨账号进行下架封号。但这样的约束对于真正有不轨意图的人而言，其实是很弱的。

## 说法 这样租人合法吗？存在诸多安全隐患

这样租人合法吗？浙江和义观达律师事务所律师鲍欣媛称，“得分开看”。

如果仅仅只是吃饭、看电影、聊天，双方的约定在法律上接近于服务合同，一方付出自己的时间，另一方支付一定数额的金钱，只要没有违反法律、行政法规的强制性规定，应该是可以的。

但像“通过租人软件租赁男（女）友、谈恋爱”的约定，至少在目前，很难符合一般社会公众的价值观。这样的约定是否有效，在法律上也是有争议的。比如有观点就觉得，合同是双方的合意，法无明文禁止即可为，不应该做出否定评价；但也有观点认为，把人作为标的物进行

租赁、买卖的行为，违反了公序良俗，是无效合同。

“不过，这些都不重要。”鲍欣媛说，从记者调查的情况看，这种租人软件存在诸多安全隐患，比如平台对用户信息审核不严、准入门槛低，对注册人员缺乏约束力，极易成为滋生犯罪的温床。而且目前国家对这种第三方软件的监管较弱，一旦涉及卖淫、诈骗等违法犯罪问题，查处起来会较为困难。

“如果该类软件明知平台有卖淫交易而放任不管，我个人认为，涉嫌容留他人卖淫罪中为他人卖淫提供场所的行为。”同时鲍欣媛提醒，无论是出租者还是租人者，都应当提高自我保护意识，严守道德和法律的界限。

## “万里杯”中东欧国家知识大赛开始报名

“万里杯”中东欧国家知识大赛活动作为第二届中国—中东欧国家投资贸易博览会人文交流板块中重要组成部分，旨在通过知识大赛活动，向市民宣传和普及中东欧国家的自然、科技、历史、人文等知识，增加市民对中东欧国家的了解，提升中国—中东欧国家经贸合作的民众基础，营造良好氛围。

由浙江万里学院、北京外国语大学欧语学院联合主办，宁波海上丝绸之路研究院承办，本次大赛现向市民免费开放，以个人身份证号码注册报名参赛，20分钟答题；活动自5月20日00:00—5月30日24:00止；可通过大赛官网：<http://114.55.88.59/>或扫“宁波海丝院官微”二维码登录报名。

**特等奖(2名)：**(1)中东欧五国精简十日免费游

由浙江飞扬国际旅游集团股份有限公司独家赞助

(2)日本或韩国免费游

由浙江达人旅业股份有限公司独家赞助

**一等奖(10名)：**中东欧五国精简十日游代金券(2000元/名)

由浙江飞扬国际旅游集团股份有限公司独家赞助

**二等奖(20名)：**国内海丝城市特色之旅代金券(1000元/名)

由浙江达人旅业股份有限公司独家赞助

**三等奖(60名)：**(1)国内海丝城市特色之旅代金券(500元/名,30名)

由浙江达人旅业股份有限公司独家赞助

(2)中东欧五国精简十日游代金券(500元/名,30名)

由浙江飞扬国际旅游集团股份有限公司独家赞助

**优秀奖(300名)：**购书券(100元/名)



扫描微信了解详情